村医毕先明29年24小时"待机"

"只要群众有需要,我第一时间赶过去"

3月18日清晨6点,桐城市金神镇 杨公村卫生室的大门在晨曦中打开。 50岁的村医毕先明套上白大褂,仔细 清点好诊箱里的药品,开启了他行医路 上的第10595个清晨。

"今天胃痛缓解一些了吗?年纪大 了更不能马虎,最好还是去市里医院做 个胃镜检查,输液只能缓解疼痛,治标 不治本。"在村民梁秀年家中,毕先明一 边输液一边仔细询问了病症恢复情况, 看到她逐渐好转,毕先明依旧不放心地

寒来暑往,岁月更迭。这样的每日 例行出诊从1996年至今,整整29年从 未间断。29年来,毕先明一直奔波在 杨公村的圩埂田畴间,为群众讲解医疗 改革的政策方针,为60岁以上老年人 做健康体检,为行动不便的村民提供体 检随访和送药服务……他的足迹遍及 杨公村的每一条小道、每一个角落,守 护着2700多位村民的健康,诊断的患 者超过14万人次,成为了大家口中那 位"学历不高水平高,年龄不大学问大, 不是亲人胜似亲人"的毕医生。

出生于1975年的毕先明,在21岁 时怀着对卫生事业的热爱,成为了一名 村医。"那时候我医学基础薄弱,就边工 作边自学。"回忆起刚参加工作时的情 景,毕先明感慨道,培训会一场不落,各 类医学书籍翻了又翻,就这样,他逐渐 成长为医术精湛的医生。

那个年代,村里的路不好走,毕先 明已记不清磨坏了几双鞋。农村的医 疗条件差,各种传染病时有发生,村医 待遇不高,工作异常艰难,很多人坚持 不下来,改弦易辙,以求更好生存,但毕 先明一直坚持着。"没有想过放弃,选择 了成为一名医生,就要从一而终做下 去,把自己的本职工作做好。"毕先明对

没有路灯的年代,遇上恶劣天气, 摸黑出诊是常事。2008年冬天雨雪冰 冻严重,有一天晚上9时许,毕先明 接到急诊电话,七十多岁的村民汪章 氏突发心脏病, 他立刻背起药箱前往 老人家中。当时室外气温已在零下,

下雪结冰,路面湿滑并不好走。好不 容易到达老人家中,他立即为其按 摩、输液,一直守到凌晨一点多钟, 老人病情缓和之后才回去。

毕先明坦言,类似这样的急诊情 况有很多,"有时候一宿得出去两三 趟。"在杨公村卫生室,他没有下班的 点儿,24小时都是"待机模式"。半 夜、凌晨、天亮前, 毕先明听见过每 个时间段的敲门声。

"这么多年,无论刮风下雨还是白 天黑夜,只要一个电话打过去,毕医生 就会立即上门诊疗,我们都很信任他。 提起毕先明,村民梁尤正连连称赞道。

"不管是正常上班时间,还是周末、 节假日,只要群众有需要,我肯定第一 时间赶过去。"朴实的话语背后,是无数 个披星戴月、风雨无阻的出诊日夜。

担任村医的29年里,毕先明见证

了村庄的发展和村民健康意识的提 升。以前,毕先明的卫生室是一间小 小的房子,最近几年,变化多了。卫 生室盖了新房,从里到外都亮堂堂 的,安装了新设备,还开展慢性病患 者养护、村民健康档案管理等公共卫 生服务,"家门口"的医疗质量有了大

而有着25年党龄的毕先明,服务 群众早已不止看病问诊。长年累月全 心为医让他成为当地一位德高望重的 乡贤,村里、邻里有什么烦心事、复杂 事,都会请他出面化解。汛期他总是带 头走上圩堤,巡逻除险、发放药品。

"相处这么多年,村民们已经像我 自己的家人一样了。"毕先明说,"我会 一直守着我的村民,干到退休,干到实 在干不动的那一天。"

见习记者 杨浔





高空"起舞"

3月19日, 电力工人正在进行电网

近年来,岳西县持续加大电力基础 设施建设,不断完善电网网架结构,提 升供电能力和服务质量,为乡村振兴注 入源源不断的"电动力",助力经济社会 蓬勃发展。 通讯员 吴均奇 摄

长风沙花溪谷开园迎客

600亩"花经济"助推农文旅融合发展

本报讯 春和景明,万物生辉。3 月20日,迎江区长风沙花溪谷花卉艺 术节暨开园仪式举行,吸引众多游客 参观旅游。

长风沙花溪谷位于将军村,总投资 7600万元,占地600亩,是迎江区现代 农业重点招商项目,也是将军村省级精

品示范村主导产业项目。项目采用 "O+EPC+F"(运营+总体承包+融资)模 式,通过核心区辐射带动,整村聚焦花 卉,成为集花卉生产销售、民宿餐饮、研 学培训、休闲旅游为一体的特色花卉产 业园,以花兴产、以花逸美、以花淳风、 以花煦和、以花富农,实现从美丽乡村

到美丽经济的转变。

开园当天,游客们走进长风沙诗 词碑林、非遗体验馆、研学大棚教 室、花卉生产大棚、萌宠乐园等处, 欣赏春日美景, 邂逅独属长风的浪漫。

据了解,近年来,迎江区深入贯彻 "五级书记抓乡村振兴"政治要求,扎实

推进全省乡村振兴先行示范区建设,突 出抓好产业振兴工作,基本建成番茄 谷、花溪谷、神州种谷和中华蟹谷,积极 谋划推进渔光互补,乡村产业振兴、人 才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴

取得了新进展、新成效。 (全媒体记者 雷琳琳 通讯员 杨磊)

聚焦全省第一方阵,全力拼经济促发展

专访市商务局党组书记、局长查盛生

不畏难 一起拼 冲百强

全市"新春第一会"后,"冲百强"的 号角已然吹响。作为经济部门,拼经 济,如何拼?安庆市商务局党组书记、 局长查盛生接受记者采访时表示,安庆 市商务局将以"躬身入局干、事不避难 干、比学赶超干、齐心协力干"为行动指 引,强化责任担当,全力以赴、精准发 力,以实际行动践行"冲百强"的使命, 力求为安庆市实现高质量发展、冲刺百 强城市目标贡献商务力量。

查盛生说,过去一年,商务高质量 发展取得了积极成效。全市社会消费 品零售总额增速和限上消费品零售额 增速均居全省第1,尤其是限上社会消 费品零售额累计增速连续八个月居全 省第1,实现了历史性突破。消费品以 旧换新交易总额超24亿元,发放补贴 2.42亿元。桐城市、太湖县入选2024 全国县域商业"领跑县",全市创建4 个全国县域商业"领跑县"、6个县域 商业建设行动试点县,数量均居全省 第1。怀宁县入选全国首批、全省唯一

的全国农村电商"领跑县"典型案 例。新增"安徽出口品牌"6家,累 计培育"安徽出口品牌"24家。安庆 港汽车整车进口口岸"进口整车检验 监管流程再造新模式"创新举措成功入 选中国(安徽)自由贸易试验区第三批 "十佳"制度创新案例。

"2025年,全市商务系统将聚焦 '全省第一方阵'和'商务主要经济指标 动态增速进入全省第一方阵、力争前 三'总体目标,统筹高质量发展和高水 平安全,努力实现全市社会消费品零售 总额同比增长6%,进出口总额同比增 长10%,利用外资同比增长10%,开放 型经济发展质量全面提升。"查盛生说, 为了实现既定目标,市商务局将重点开 展五大行动:

一是消费提质提档行动。创新消 费场景,扩大服务消费,大力发展首发 经济,着力提升消费能力、意愿和层 级。抢抓"两新"政策加力扩围政策机 遇,统筹城乡消费,谋划各类促消费活

动20场左右。紧盯倒扒狮、大南门古 城改造等项目,整合商业综合体与商业 街区要素资源,打造消费新场景,实现 文商旅融合发展。大力推动电商直播 产业发展,建设直播电商基地,创建省 级以上农村电商领跑县1个,持续释放 县域消费潜力。

二是外贸出海出新行动。大力发 展服务贸易、绿色贸易、数字贸易, 深入开展内外贸一体化试点, 培育贸 易双循环试点企业8家以上。推动潜 山刷业基地、高新区化工新材料等外 贸转型升级基地建设,推动优势特色 产业集群化发展。实施外贸骨干企业 壮大提升工程, 培育壮大一批外贸骨 干企业,新增进出口实绩企业100家 以上,争创"安徽出口名牌"5个以 上。持续开展"宜动全球"出海行 动,组织企业参加境内外展会5场左 右。以刷业和制塑产业为试点,筹划 在迪拜建设海外营销中心和海外仓建 设,推动企业抱团出海。

三是外资扩面扩容行动。开展外 资招大引强行动,鼓励各县(市)区组织 开展境外招商活动5场左右。全面拓 宽利用外资渠道,充分发挥各类境内外 商协会作用,用好徽动全球合作伙伴计 划、"投资安徽行"、海客圆桌会、跨国公 司对接会等平台。充分发挥开发区尤 其是国家级开发区利用外资主阵地作 用,支持各级政府、省级以上开发区制 定出台外商投资优惠政策,做好外资企 业服务与权益保障。

四是平台强链强基行动。支持综 保区加快招引牵引带动性强的支柱性 大项目,积极发展保税加工、保税物流、 保税服务等业态,持续夯实产业基础。 推动平台资源联动发展。用足用好综 保区、进境粮食指定监管场地、汽车整 车进口口岸等平台资源优势,支持扩大 粮食、汽车等进口规模,持续提升开放 平台综合实力。

五是服务暖心暖企行动。以党建 为引领,强化大局意识、服务意识,扎 实开展企业政策宣讲、业务指导,切 实提升商务服务能力,打造优质营商 环境。强化商务领域安全监管,聚焦 重点领域隐患排查,积极应对贸易摩 擦, 防范化解对外投资风险, 全力营 造安全稳定、健康有序的商务发展环 境。保障生活必需品供应,稳定民生 "菜篮子""米袋子",全方位为安庆商务

高质量发展保驾护航。 全媒体记者 卢向波 通讯员 朱哲

2024年安庆发放2亿元 资助困难学生27.45万人次

本报讯 3月20日,记者从市财 政局获悉,安庆市各级财政部门不断 完善国家学生资助政策体系,适时动 态调整国家资助标准,持续加大财政 投入力度,健全从学前教育到高等教 育全学段"奖、助、贷、补、免"有机结 合的学生资助政策体系。2024年,安 庆市共资助困难学生27.45万人次, 发放资助资金2.09亿元,支持大学生 生源地助学贷款1.67万人。

近年来,我市不断提高奖学金奖 励标准和助学金资助标准,向特别优 秀的高职学生、中职学生发放国家奖 学金,向品学兼优的家庭经济困难的 高职学生发放国家励志奖学金,向家 庭经济困难的本专科生、中职、中小 学、幼儿园学生提供资助。每年安排 生源地信用助学贷款贴息和风险补 偿资金,支持做好生源地信用助学贷

款免息,帮助家庭经济困难大学生正 常入学和顺利完成学业。每年安排 100万元专项资金用于市特教学校残 疾学生免费就餐伙食补助,免费就餐 标准由每人每天15元提高至每人每 天20元。每年设立100万元助学基 金,用于补助城区家庭经济困难考入 大学新生。同时,免除义务教育学生 学杂费,向家庭经济困难的普惠性幼 儿园、高中学生免除学杂费,向农村 学生和城市家庭经济困难中职学生 免学费。

下一步,市财政局将以更大力度 奖优助困,进一步发挥财政资金助困、 奖优、引导、育人的重要作用,着力保 障困难学生安心学习,有效促进拔尖 创新人才、急需紧缺人才培养,为强国 建设与民族复兴注入强劲动能

(见习记者 唐秀婷 通讯员 丁洁)

种植中药材 致富有"良方"

本报讯 3月20日,望江县 漳湖镇六合村中草药种植基地 里,农机开垦出一垄垄排序整齐 的地块,村民们正在抢抓农时栽 种紫菀苗。

"今年我们种植有知母、丹参 和紫菀3个品种的中药材,技术含 量不高,易于打理。我们还以亳 州市利辛县农发种植专业合作社 为依托,提供种植服务,实行订 单农业,适时发展清洗、晾晒、 烘干等初级产业加工链,通过打 造中药材种植示范点辐射周边各 村,帮助更多的村民增加收入。" 基地负责人杨庆华对基地的发展 前景信心满满。

中药材种植属于劳动密集型 产业,从育苗、移栽到采收,每 个环节都需要大量人力, 可带动 周边群众稳定增收。"我们在这里

务工每天有120元, 既增加了收 入,又不耽误照顾家里。"常年在 基地干活的村民何红玉说。

六合村中草药种植基地今年 种植中草药140亩,其中知母90 亩、丹参20亩、紫菀30亩,目前 生长情况良好。按当前市场价 格,知母干货价格约为35元/公 斤, 丹参干货价格约为80元/公 斤,紫菀干货价格约为85元/公 斤, 亩均产值万元以上, 吸纳本 地劳动力就近务工100余人。

小小中药材, 既是治病救人 的良药,也是增收致富的"良 方"。漳湖镇将紧紧围绕"农业增 效、农民增收"这条主线,积极 调整农业产业结构, 因地制宜发 展特色中药材种植,为促进农民 增收开出致富"良方"

(通讯员 何明)

发展特色产业 筑牢振兴根基

本报讯 宿松县许岭镇做强 特色农业、做实传统农业、发展多 元农业,以产业振兴夯实乡村振兴

该镇做强特色农业, 夯实乡村 经济"硬支撑"。立足资源禀赋, 深耕"一村一品",以金银花、打 瓜两大特色产业为引领,推动农 业全链条升级。持续六年打造金 银花产业,金银花种植面积超 3500亩、产值超700万元、年带 动就业超2万人次。通过"村集 体+合作社(公司)+农户"的合 作模式,将零散的土地、边角地 以及闲置的山场进行流转,建设 金银花种植示范基地,从而形成 从生产、加工到销售的全链条 "订单种植"模式。

该镇做实传统农业,将百年打

瓜种植技艺转化为富民金钥匙 通过党支部+合作社+农户模式,推 动零散种植向规模化经营转变,全 镇打瓜种植面积达到3000亩,亩均 产量在260斤-300斤。按每斤15 元至20元的市场行情计算,产值能 达到1000万元以上,成为村民增收

该镇多元农业齐绽放,同步发 展火龙果、猕猴桃、黄精以及生猪 养殖等多种产业,使得农业综合效 益持续攀升。同时做实招商引资, 成功引进多个重点项目,宏建新型 材料科技有限公司自入驻许岭镇 以来,持续加大在设备更新、技术 研发等关键领域的投入,生产规模 稳步扩大。

(全媒体记者 沈永亮 通讯 员 胡琦琳)

全面推进乡村振兴

阳光"续费"成功 25日前后冷空气"返场"

本报讯 周末已至,阳光也"续 费"成功。回顾这一周,宜城的天气 可以说是很给面子,阳光"全勤"打 卡,在偏南风带来的暖气流的吹拂 下,气温走上"快车道",这两天的最 高气温都是20℃起步。

这个周末,气温将在晴好天气中 继续攀升,最高气温保持在20℃以 上,最低气温也将达到14℃附近。大 家可以趁着这波回暖的浪潮,多到户 外走一走,登高望远、踏青赏花、放飞 风筝,尽情感受萌动的春意。

市气象台发布的最新预报显示, 26日前我市继续晴好为主的天气,除 23日部分地区有小雨、温度小幅下调 外,气温整体保持回升状态。期间平 均气温较高,高温达20℃以上,低温 也在10℃以上,26日的最高气温甚至 有望触及28-29℃,提前感受常年5 月中下旬的暖热。

春暖花开的气温扑面而来,这样 晴朗又升温的好天气洗洗晒晒再适 合不过了。但春分时节冷空气依然 活跃,气温波动还比较大,大家在准 备春装的时候也千万别急着把厚衣 服全部收起来。这次大回暖后,25日 前后冷空气还会上演"回马枪"。由 于冷空气实力强,而且基础气温显著 偏高,降温幅度将十分明显。

根据目前预报,受较强冷空气影 响,26-27日我市有雷阵雨,27-28日 气温将大幅下降,并伴有7-8级偏北 阵风,29日安庆大部分地区的最低气 温将跌至3-5℃。春季气温起起伏伏 "套路深",目前预报时效较远,市民 还是要留意临近最新预报,关注气温 情况,及时调整衣着。

(见习记者 唐秀婷)